

尽管中国足协还没有公布关于2020赛季职业球队的准入结果,不过辽足俱乐部的球员、教练、工作人员已经心知肚明,在2月28日足协规定的“大限”日期仍未收到2019年的欠薪后,这支拥有67年历史的中国足坛历史最悠久球队的解散在所难免,只差中国足协的最后宣判。

专题撰稿 特约记者 哈尼

解散解脱 ——辽百了

独家揭秘

大股东宏运集团拒绝注资

——67年辽足进入解散倒计时

按照中国足协2020赛季准入章程的规定,1月15日本该是各职业俱乐部上交《2019年工资奖金确认表》的截止日期,但当时不少中甲、中乙俱乐部陷入生存危机,像上海申鑫、广东华南虎等10支中甲、中乙俱乐部压根就没有上交确认表,这就意味着主动放弃了2020赛季的参赛资格。

同样深陷危机的辽足尽管在足协允许推迟提交确认表后,于2月3日上交表格,但很快便曝出以队长张野为代表的七名球员上诉中国足协,声称签名是俱乐部伪造的。本来这种严重违规行为,足协完全可以立即被宣判失去2020赛季资格,但中国足协还是网开一面,要求辽足在2月28日前必须结清2019赛季所有的工资奖金并提供相关证明,同时还要获得银行开出的保函,担保俱乐部能全额支付2020赛季所有俱乐部队员的工资奖金。

足协一次次给了辽足拯救自己的机会,俱乐部高层也一直在抓紧最后的时间解决生存危机,希望说服大股东辽宁宏运集团为俱乐部注资,把欠薪补齐。不过俱乐部的努力并没有成功,最终没能让大股东宏运集团注资化解危机。按照宏运集团的想法,如果要拿出数千万元来补发拖欠全队的2019年工资奖金,就需要辽宁省、沈阳市有关方面在扶植政策上予以兑现,并一一落实。其实在2019年1月,辽足同样因为拖欠2018赛季工资奖金面临着注册危机,关键时刻是沈阳市支付数千万元赞助款补发工资,这让辽足绝境逢生。此次生存危机再现,穷困潦倒的辽足俱乐部希望能够故伎重演,不过在当前新冠肺炎疫情的疫情之下,省市有关方面也顾不上辽足。这种情况之下,宏运集团明确表示,不会掏出大笔资金补发俱乐部球员、教练的欠薪,态度已经很明显。

据了解,辽足俱乐部的确在2月28日给中国足协提交了相关材料,但是其中并没有最为关键的俱乐部须结清2019赛季所有拖欠的工资奖金并提供相关证明,也就是没能提供银行给球员补发工资的流水单证明。辽足俱乐部在提交的材料中,把目前俱乐部为何没能补发欠薪,俱乐部所处的巨大困难向中国足协进行了详细的说明。

就算辽足如何解释,没能补发欠薪的现实摆在那儿,中国足协不可能只对辽足网开一面。足协已经给多家中乙俱乐部发去递补中甲资格的通知,之所以还没有宣布辽足失去2020赛季中甲联赛资格,一方面是需要审查中乙俱乐部的准入资质,另一方面就是要等待中超天津天海俱乐部最后能否起死回生,然后统一公布中超、中甲、中乙三级联赛的准入资格。

辽足近30年主要荣誉

1984至1993赛季	缔造“十连冠”神话
1989/1990赛季	亚洲俱乐部冠军杯冠军
1998赛季	中国足球甲B联赛亚军
1998赛季	中国足协杯亚军
1999赛季	中国足球甲A联赛亚军
1999赛季	中国足球超霸杯冠军
2001赛季	中国足球甲A联赛季军
2002赛季	中国足协杯亚军
2009赛季	中国足球甲级联赛冠军
2011赛季	中国足球超级联赛季军

球员无奈“鱼死网破” 闹到足协没有“赢家”

在2月28日辽足队员没有收到拖欠的工资后,教练、队员、俱乐部工作人员的心里就已经做好了辽足很可能要解散的准备。毕竟中国足协在最后通牒中已经说得很明白,就是必须要解决欠薪问题。其实在这段时间里,一些队员就开始寻找新家,甚至一些主力已经找到了新家,一旦足协宣布辽足失去参赛资格,球员成为自由身,那么这些球员可以马上转会。不过辽足的大部分球员很可能无法找到新家,等待他们的将是失业。

与广东华南虎等主动放弃参赛资格的俱乐部不同,辽足俱乐部尽管无力补发欠薪,但仍然希望自己能够活下去,所以伪造了七名球员在《2019年工资奖金确认表》上的签名,准备蒙混过关。其实代替球员签字,在中超、中甲、中乙俱乐部中并不是什么新闻,只不过之前这种情况不多,而且拖欠金额较小,所以很多球员碍于情面,不想和俱乐部彻底闹僵,就没有到中国足协去上诉。

如果今年的辽足没有队员闹到足协,那么相信球队拿到准入资格应该没什么问题。不过这次以队长张野为代表的七名绝对主力上诉至中国足协,一下子打乱了辽足的计划,成为压垮这支拥有67年历史球队的最后一根稻草。

其实在辽足内部,大部分队员和教练还是不想把事情闹大,希望球队先拿到参赛资格,保证活着,这样自己至少还有球可踢,欠薪还有讨回的希望。辽足中场核心桑一非就在自己

的微博上说:“其实这件事情埋怨不了谁!球员一年一分钱没有拿到,拼了命地保级,为了什么?就是辽足的招牌!拿起法律的武器维护自己的利益不对吗?所以球员上诉是很正常的!俱乐部忙活了一年,求爷爷告奶奶要政策拉赞助也尽力了!不是俱乐部有钱不给大家发,是真的拿不出钱!这件事没有对错,只有包容跟理解!还是那句话,球队还在一切都有希望!球队没了,结果只有双输!祝大家都能奔一个好前程!”桑一非的话很明确,队员讨要欠薪正确,但俱乐部真没钱,闹到足协,没有赢家,大家是鱼死网破。

几位带头上诉至足协的主力也许还能够找到新家,换个球队踢球,但是辽足的大部分球员能力一般,在中国职业足坛急速降温,参赛球队锐减的情况下,他们很可能就此失业。最重要的是,辽足俱乐部解散,本来就欠税欠债达到数百元早已资不抵债,球员们再也无法要回欠薪。

一位年轻队员说:“我之所以在《2019年工资奖金确认表》上签字,就是希望能够有球可踢。辽足长期欠薪,但这支球队起码给我上场的机会,通过这个平台能够锻炼展示自己。俱乐部高层也说,辽足能给其他俱乐部不能给的机会。欠薪情况下,球员要走也绝不阻拦,这就是为什么在几乎一年没有拿到工资的情况下,我依然签字,希望继续征战2020赛季的想法。不过现在来看,我很可能要失业了,被拖欠的工资永远要不回来了。”

延续辽足血脉 庄毅力促辽沈合编

在辽足即将解散之际,有消息称,为了保留这支67年历史球队的血脉,辽足希望能够效仿当年大连实德和大连阿尔滨两家俱乐部与今年的中甲新军沈阳城市队合并,打造“新辽足”。

其实早在2017年初,沈阳市在全力打造“足球之都”,市政府当时给予辽足巨大支持,让球队主场回归了沈阳,但球队成绩一直欠佳。沈阳市体育部门的领导便希望已经成立沈阳城市足球俱乐部的庄毅能够收购辽足,保证球队成绩的稳定。庄毅是辽足培养出来的优秀球员,当年是甲A联赛出名的快马,对辽足也十分有感情。沈阳市提出收购辽足的构想立即得到了庄毅和投资方的同意,但在对辽足的债务和欠税情况进行了详细了解之后,多达数亿元的欠款和欠税让庄毅望而却步,收购辽足的可能性彻底被堵死。辽足最终在2017赛季从中超降入中甲,看着自己昔日的母队再次降级,庄毅也是无能为力。

如今,辽足的经营状况比2017年更糟,仅欠税就多达四亿多元。如果辽足和沈阳城市队合并,那么沈阳城市俱乐部就必须承担辽足原来的债务和欠税,这无疑是一种自杀行为,谁也不会做这样的亏本买卖,辽足、沈足合并只是异想天开,根本没有操作性。

为了应对辽足解散所带来的巨大负面影响,辽宁体育部门开始行动扶植沈阳城市俱乐部,并喊出了“打造新辽足”的口号。沈阳城市俱乐部的投资人庄毅,主教练于明和助理教练董礼强、刘建生都是原辽宁足球队的队员,很有辽足情结的庄毅在上赛季就把沈阳城市的主场队服颜色从

原来的蓝色改为了与辽足相同的红色,就是希望自己的球队能够把病入膏肓的辽足血脉延续。去年庄毅当选辽宁省足协新一届主席,辽宁省体育局决定为沈阳城市队的梯队提供政策支持,这些举动都是打造“新辽足”的信号。

按照中国足协规定,2020赛季未获准入资格而解散的球队队员将获得自由身,在内援转会中不占用名额,这样的消息对辽足队员来说是不幸中的万幸。辽足队中的多名主力与沈阳城市队已经基本谈妥,一旦他们成为自由身,将投奔沈阳城市队。而且为了做好辽足解散后的善后工作,辽宁体育部门也希望沈阳城市队尽可能地引进原辽足球员,扛起“新辽足”大旗。据悉,

中国足协在本月中旬就将公布2020赛季准入资格,在球迷们看来曾经中国足球霸主辽足的解散是一种悲哀,但从病入膏肓的辽足自身来看,这何尝不是一种解脱!



伤心的辽足球迷